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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Ahlsdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Karsten Patz  

Mitglieder 
Frau Andrea Friesel  
Herr Peter Kurth  
Herr André Nohle  
Frau Susan Nohle  
Herr Bernd Paduch  
Herr Bernd Prietzel  
Frau Beate Rohland  
Herr Robert Wetzstein  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Kay Bäcker  
Frau Stephanie Kästner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ralf Herrling  
Frau Sandra Ittmann  
Herr Michael Sibilak  
 
 
 
 
 
 
 

Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 9 von 12 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 13.12.2021 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 18:41 Uhr 

Ort, Raum: 06313 Ahlsdorf, Neue Feuerwehr, Am Vietzbach 5 
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zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung 

 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 08.11.2021 
 
Auf Grund der Außerplanmäßigkeit der Sitzung entfiel der Tagesordnungspunkt auf Vorschlag des 
Bürgermeisters.  
 
Der Tagesordnungspunkt wurde in die nächste Gemeinderatssitzung verschoben. 
 
 
 
zu 5 Haushaltssatzung 2022 

Vorlage: AHL/BV/047/2021 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Zur Notwendigkeit der erneuten Beschlussfassung teilte Frau Kästner mit, dass am 08.11.21 der 
Haushalt erstmals beschlossen und bei der Kommunalaufsicht zur Genehmigung eingereicht wurde. 
Auf Grund des dort festgestellten Fehlers ist eine erneute Beschlussfassung notwendig. Der Haus-
haltsansatz 2021 zeigt nicht die Planzahlen der 1. Nachtragshaushaltssatzung an sondern die der 
Haushaltssatzung 2021. Dies wurde nun korrigiert.  
 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig ge-
fasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde Ahlsdorf für das Jahr 2022. 
Das Konsolidierungskonzept wird entsprechend fortgeführt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
zu 6 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
1. Zustand Straßen 
 - Gemeinderat Wetzstein - 
In der Vergangenheit wurde im Zuge von Straßenbaumaßnahmen (Gasanschluss) ein Einlaufschacht 
in der Ernst-Thälmann-Straße Höhe Haus-Nr. 18 in Ziegelrode beschädigt. Der AZV wurde hierüber 
informiert, ist dafür aber nicht zuständig. Firma Stemler müsste den Schaden zwischenzeitlich beho-
ben haben. Seitens des Bauamtes sollte dies bereits kontrolliert worden sein. 
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Für zukünftige Straßenbaumaßnahmen wird daher um Vorab-Information aus dem Bauamt an den 
Bauhof gebeten. 
 
Festlegung: 
Bei zukünftigen Straßenbaumaßnahmen ist der Bauhof vorab vom Bauamt zu informieren, damit die 
Maßnahme dann entsprechend dokumentiert werden kann. Verursacher von Schäden sind so leichter 
zu identifizieren. Auch mögliche Schäden an der Mähtechnik sollen damit vermieden werden. 
- verantwortlich: FD Bau- und Ordnungsverwaltung - 
 
 
2. Klage Kreisumlage 2021 
 - Bürgermeister - 
Auf Grund der rechtlichen Gegebenheiten und Mangels Aussicht auf Erfolg wird von der Verwaltung 
angeraten, die Klage zurückzuziehen. Ein entsprechender Aufhebungsbeschluss hätte in diesem Jahr 
gefasst werden müssen. Es ist angedacht, eine Eilentscheidung hierzu zu treffen. Der Gemeinderat 
wird daher vorab um Zustimmung gebeten. 
 
Abstimmungsergebnis zur geplanten Eilentscheidung: 
 
Anwesend: Ja-Stimmen: 
9  9 
 
Die anwesenden Gemeinderäte stimmten der Aufhebung des Beschlusses zu. 
 
 
3. Baumaßnahme Ecke Höhlgasse 
 - Gemeinderat Wetzstein - 
Bei dem Grundstück Höhlgasse 1 wächst die Hecke bereits durch den Zaun, wodurch die Straßen-
breite für z. B. Feuerwehrfahrzeuge extrem verringert wird. Die Eigentümer wurden vom Außendienst 
des Ordnungsamtes bereits auf diese Verkehrsbehinderung angesprochen. Die Entfernung der Hecke 
wurde für den Herbst 2021 zugesichert, aber bis jetzt noch nicht durchgeführt. 
 
Festlegung: 
Herr Kramer vom Außendienst wird gebeten, noch einmal mit den Eigentümern Kontakt aufzuneh-
men und an die Entfernung der Hecke zu erinnern. Insbesondere wegen der derzeitigen Baumaß-
nahme der Mitnetz (Entfernung Freileitung/Verlegung Beleuchtung und Erdanschluss) ist die Entfer-
nung der Hecke unbedingt notwendig. 
- verantwortlich: FD Bau- und Ordnungsverwaltung - 
 
 
Weitere Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen nicht vor.  
 
 
 
zu 7 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 18.41 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. Karsten Patz    gez. Kay Bäcker 
Vorsitzender    Protokollführer 
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